

# 你可以选择做什么样的人

## 读者倾诉

柳韵老师：

您好。

我想和您聊一聊积压在我内心深处的苦闷。

我是一个一出生就单亲的倒霉孩子，和妈妈生活。我心里很是郁闷，根本就没法儿跟你说我妈妈是一个怎样的女人，她是怎样教育我的。

您看过琼瑶剧《三朵花》吗？从小到大她不能看到我和男生说话、交往。妈妈经常教育我，说天底下的男生没有一个好东西，不要和他们说话。

可是您知道吗，有很多好心人给她介绍男朋友，她都不好好和人家交往，却和已婚男人打得火热。俗话说“寡妇门前是非多”，我都不明白她心里是怎样想的，放着好好的男朋友不要，她偏偏要那样。

那个已婚男人经常搅黄妈妈和其他男人的正常交往，我简直恨死他了，小小的我太渴望有一个完整的家了，太想要一个爸爸了。但我10岁的时候心理开始变化了，我突然不那么渴望妈妈能给我找个爸爸了，我希望能有一份属于自己的感情。我13岁那年，意外地认识了一个男生，他对我很好。您看过《情深深雨蒙蒙》吗？陆依萍外表冷漠心里火热，我就是那样的人，我很喜欢他，想牢牢地抓住他。

很快，我们的事情被妈妈知道了，她每天都因为这件事骂我。由于我生长在单亲家庭，从小受过很多委屈，心里窝着一股无名火，总是想发泄，就这样，我心里的无名火加上妈妈的责备，我经常和那个男生闹矛盾，心里的委屈、无名火全都发泄在他的头上。可是他不计较，依然对我很好。

妈妈知道我处在青春期，不好管束了，所以她着急忙慌地找一个男人结婚了，目的就是找个人跟她一起管理、教育我。

我怎么可能轻易就服从管教呢？妈妈就像傻瓜一样，她居然和我的继父说他们没有结婚之前的事情，说我和男生交往的事情。

继父是个酒鬼，每天酗酒，脾气很坏。再加上妈妈经常在他面前说我的坏话，他经常没事找茬。妈妈和他一心，他们一起找我的麻烦。可惜就这样妈妈在继父面前也不讨好。我们经常闹矛盾，后来还几次三番被继父赶出家门。

时间长了，我的心里很压抑，家庭矛盾对我产生了很大的刺激，我的学习成绩很差，在班里倒数。我的性格也变得孤僻、自闭，不与同龄人交往，这其中也包括我爱的那个男生。

我不知道怎么向他诉说我在重组家庭里的苦闷，就这样，我们俩的矛盾越来越大，我最终失去了他。

许多年过去了，他现在已经儿女双全，他现在的爱人也许比我温柔，比我脾气好，比我善解人意，我也很细心地祝福他们幸福快乐。我心里很悲伤，许多年过去了，他可能已经不记得我是谁了。

柳韵老师，你知道么，我恨自己出生在这样的家庭里，我恨自己生不逢时，命不好，运气也不好。整天处在这样的家庭矛盾里，我心里受了很大的刺激，失去了很多好机会。

上学的时候学习不好，如今啥学历也没有。好不容易找个商场营业员的工作，可是我的脾气不好，又自闭，不喜欢与同事交往，别人也不理我，我还经常和顾客闹不愉快。我经常换工作，这么多年也没有什么积蓄。30多岁的我，眼看着好多人爱情事业双丰收，好多同学、朋友的孩子都好大了，我现在啥也没有，我也很着急呀。

我究竟该怎么办？快活不下去了！  
伤心人



信箱：liuyun5237@163.com

## 回音壁

“柳韵情感倾诉”微信公众号已开通，读者可在手机微信上输入“柳韵”二字，点击关注或直接扫描二维码。



## 伤心人：

生活在世上的人，心态大体有两种：悲观和乐观。

所谓相由心生，心态如何，表现在人的外表就会是一种什么样的状态，这是一种很正常的情绪表达。不悲不喜，实在是人生的一种大境界，能够做到的人必是超然物外的高人。你我皆凡人，自然会有正常的喜怒哀乐，正常的悲喜交加。但是能够控制自己的情绪，却是衡量一个人是否成熟的标志。

我之所以跟你说这些，是因为，姑娘，你从一开始心态就不好，你从一开始定位就不

对，你在心里把自己定位成一个一出生就单亲的倒霉孩子，试想在这样的心态下，你怎么还能阳光地去看待问题。你已经把自己归到“倒霉”的状态里，所以接下来你遇到的所有事情，都会被你的灰色情结给渲染。即使是能够让你快乐的事情，你也不会感到真正快乐，因为你没有一个好的心态。

换言之，如果一个人对生活的心灵预设就是“苦”，对所有事情的预期都是“坏”，那么就算日子不苦不坏，他也必然会沉浸在愁苦里。

在这样的心态影响下，你才会觉得自己一无是处，干啥都不行，做啥都不对。你才会觉得别人到了你这样的年龄，要么拥有美好的家庭，要么拥有稳定的职业，而你却两袖清风，两手空空。

诚然，年少时的磨难对你来说影响是巨大的，母亲对你的教育也是有失偏颇的。我们无法选择出身，那个是人一出生就注定了的，无法改变，但是，我们可以选择让自己成为一个什么样的人。

如果你选择让自己成为一个快乐的人，那么你就会发现所有的事情都不是事情，都会在你快乐的心灵里变成一件小事。

就像你说你找了一个营业员的工作，你明知自己脾气不好，不会与人沟通，那为什么不去改变自己呢？顾客来商场是来放松心情的，是来找快乐的，不是来看你的脸色的，没有人会为你的坏脾气埋单。你绷着一张脸，就别怪别人不给你好脸色。你笑脸相迎，别人断不会对你冷眼相待。

我们都说爱笑的女人运气一定不会太坏，那是因为她已经把笑意刻进了自己的骨子里，她已经具有了快乐的能力，她能够随时让自己快乐起来，并且把这种快乐传递给大家。

快乐是最具有感染力的，这也就是我们为什么总是会不由自主地选择跟一个乐观向上的人交谈，而会对一个终日愁眉苦脸的人敬而远之。在人与人交往的过程中，那些快乐的、积极的正能量是大家都需要的，那些不开心的、不舒服的负能量却是大家都竭力去规避的。

你现在首先要树立起信心，要相信自己，相信自己能够拥有快乐的能力，相信自己能够把握自己的命运，相信自己能够让自己过上好日子，并且让这种信心长在你的心里，开在你的脸上，融入你的日常行为里。

我曾经看过一个动画片，至今印象深刻。

一个小狮子，从小被绵羊妈妈收养，它以为自己也是绵羊中的一员。因为长得与众不同，从小就活在同伴的讥笑当中，大家都

笑它长得丑，跟别的绵羊不一样，是个一无是处的家伙。它很自卑，一度也很消沉，它觉得自己大概是这个世界上最没用的绵羊了。

时间一天天过去，它也一天天长大，个儿头越来越大，但胆子却愈来愈小，终日被同伴欺负来欺负去。

有一天，羊群遭到了狼的袭击，大家都吓得瑟瑟发抖，缩成一团，它也不例外，缩在羊妈妈的后面，捂着眼睛不敢看。

狼拖走了挡在它前面的羊妈妈，羊妈妈勇敢地和狼群搏斗，最后被逼到一处悬崖边，它凄厉地叫着小狮子的名字，用这种方式与自己的孩子决别。

在那一瞬间，妈妈处在险境里的那种绝望，让它警醒，它猛地发出一声嘶吼，体内的那种野性被彻底地激发出来。它一步一步地朝狼群走去，那气势，那风采，都标志着它的存在。

在那一瞬间，它选择了战胜自己的怯弱，成为一个强者，成为一个领袖。

你是一个什么样的人，完全取决于你如何选择。没有人可以左右你的命运，只有你自己。

很多时候都是这样：你相信什么，你就会看见什么，就会遇到什么，就会成为什么。你相信自己会成为一个什么样的人，你就会成为一个什么样的人。

你相信日子过不好，日子就很可能真的过不好。

你相信世间没有真爱，就很可能遇不到真爱。

你相信自己是一匹狼，就很可能活成一匹狼。

你相信自己是一条狗，就很可能活成一条狗。

世间的很多事，都是“信则有，不信则无”的。

有句话说：生活虐我千百遍，我待生活如初恋。人就是要永怀一份美好的情感，相信自己有能力过上一份属于自己的好日子，这样你才能真正地得到一份好日子。如果你总是觉得好日子不属于你，你总是那么悲观，好日子又怎么会来到你身边呢？

我们经常说“自寻烦恼”，烦恼都是自找的，快乐也一样是自找的。没有人有义务让你快乐，只有你自己。只有你发自内心地快乐了，你才会吸引到别的快乐，你才会发现生活中快乐无处不在，只是原来的你怀着一颗悲伤的心，没有看到快乐的存在而已。

愿你相信自己，成为一个快乐的人，并且带着一颗快乐的心，去做自己想做的快乐的事。

柳韵

